



你的朋友圈肯定少不了他们的身影……

假冒伪劣、虚假宣传等如影随形

“你可以不出门，但不能没有收入。2020年，你需要一个不出门就能赚钱的工作，逆流而上。”这是一名微商疫情期间在朋友圈发布的几百条动态之一。

相信大家都有感触：新冠肺炎疫情发生以来，社交软件里活跃着更多卖家和产品的身影，小到吃穿大到房子，商品种类、营销方式越来越令人眼界大开。与此同时，假冒伪劣、虚假宣传等如影随形，就连传销也有借机重返之势。

□据新华社 记者 鲁畅 阳娜

被“老铁”骗过的“亲们”

“亲们，看看老铁给你选的渤海湾带鱼……”北京市民张女士刷到带有“单身奶爸为你挑货”字样的视频，画面中的罐头带鱼鲜亮诱人，单身爸爸辛苦养娃的镜头也勾人恻隐之心。她立即下单，结果收到的罐头全是碎鱼肉，质量十分低劣。

一名在抖音拥有400多万粉丝的主播，带货直播中，将咨询退货的网友直接拉黑引起一片哗然。

这只是微商、直播带货市场乱象的缩影。

在直播带货领域，流量是第一步。在一些QQ群和论坛里，有人专门提供刷流量的服务，包括增加浏览量及正面评论条数，在短视频平台增加10万级流量的收费在100元到150元之间。有消费者坦言，发现问题也不会去退货了，因为一到退换平台客服就“忙”得无法回复。

中消协发布的《直播电商购物消费者满意度在线调查报告》显示，六成消费者对商品质量不放心，超过四成消费者担心售后无门。直播带货中“夸大其词”“假货太多”等问题同样突出。

新冠肺炎疫情期间，北京市西城区市场监管局从西城区政务中心接到线索，某居民小区内有人通过微信群兜售劣质口罩。多方取证后，嫌疑人承认其通过微信售卖假口罩、消毒液的行为且向多方供货。可悲的是，此人兜售假口罩，还被不知真相的买家当成“雪中送炭”的活雷锋。

北京志霖律师事务所律师赵占领表示，由于微商上面没有电子商务平台经营者这个主体，其销售行为带有一定的隐蔽性。“比如某人在朋友圈发布一个产品信息，只有微信好友才能看到，很难甄别其属于个人社交活动还是商品销售。”赵占领说。

在这种情况下，微商成了不法交易的避风港。多人表示，经常能刷到好友销售高仿包、香烟、国外仿制药品甚至枪支弹药。实际上这些产品在正规电商网站上没有搜索结果。

警惕传销借壳翻身

疫情期间，来自河北的王森(化名)在朋友的介绍下做起了微商，销售产品是一款维生素保健品。“实际上是保健食品，属于吃不好也吃不坏的东西。”王森说，她私下打听得知，这款保健品在疫情前一直走“会销”的路子，目标消费人群主要是中老年人。

“现在没办法组织‘会销’了，只能转到线上，发展人员做微商，不然一大批货就要砸在代理的手上。”王森说，这种产品一盒对外标价298元，活动价99元出售，成本也就20元。“对

我们的要求是不亏钱就行，有挺大利润空间，蹭上疫情的‘热度’，也卖出了不少。”王森说，她做的只是“非专业”微商，真正的微商团队会有更复杂的运营模式与组织架构。

涉及非法传销的权健事件发生至今，明目张胆拿提成、拉人头的现象偃旗息鼓。但值得警惕的是，有些传销商正悄悄将阵地挪移至微商平台。记者通过友人介绍加了一名曾经的权健代理商微信，其朋友圈里不仅显示各种合作方式，火疗毛巾、负离子卫生巾等当初炒得沸沸扬扬的产品也换了包装重回橱窗，还有诸多精油等外用、内用保健品。没有了之前大规模的线下培训、交易集会，代理商们反而更安心地潜伏于微商“闷声发大财”。

一些手里有余货的代理商，开始高价出售库存产品，新入代理商凭借着一点产品甚至零产品，靠直播成为了新的微商。

哪里有骗局哪里就有揭露和打击。记者注意到，在短视频平台，已经出现专门“打假”带货的播主。一个名为“打假王”的主播就发布了多款网红保温杯、可以“粘一切”网红防水胶带等产品的实测视频，证明这些产品远没有达到宣传的效果。

用硬手段管理微商

社交电商虽有益于拓宽销售渠道，但应当通过建立完善的规章制度加以引导，注重维护消费者合法权益。

中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍认为，微商、直播带货涉及广告法、产品质量法等。针对当前线上交易增多，线上监管也要跟上。

朱巍说，电商形式变化太快，电子商务法可能无法覆盖所有新形态，需要市场监管部门出台实施细则，行业协会出台相关标准。比如将直播带货广告纳入广告法体系、遵守七天无理由退货等消费者权益保护规定。不管对自然人还是商户主体，平台有认证真实身份的责任，须设立消费者投诉举报渠道。此外，通过网络实名认证确认微商主体，将其纳入信用监管体系，建立跨平台信用联合惩戒机制。

赵占领认为，由于微商的经营、交易不依赖电商平台进行，导致监管缺乏一个抓手。为加强对微商群体的监管，建议加强直销平台、社交平台等网络平台与市场监管部门的合作，利用技术手段识别社交媒体上的销售行为，有针对性地进行监管。

一些消费者容易冲动消费。建议消费者在网购前多了解商品详细信息，保留交易凭证。

借你慧眼，把骗识穿

5年“遭遇”航班延误近900次？一女子涉嫌骗保300余万元

据新华社电(记者 朱国亮) 南京市公安局9日通报了一起航班延误骗保案：从2015年至今，一女子涉嫌利用航班延误实施诈骗近900次，骗取保险理赔款300余万元。

据警方介绍，这名女子曾在航空服务领域工作，她利用自己和20余名亲友的身份证号、护照号，专门购买延误率较高的航班机票，然后每张票再购买10多份甚至数十份航空延误险。一旦航班延误，便向保险公司索赔；若没有延误，就赶在飞机起飞前将票退掉。

因申请理赔过于频繁，相关保险公司怀疑这名女子及其亲友骗保，于今年4月27日向南京市公安局报警。南京警方侦查发现，保险公司赔付给这名女子亲友的理赔款，最后都转入她本人的账户，确有作案嫌疑。4月29日，南京警方将这名女子抓获，并在其住处搜查到用于记账的笔记材料，清楚记录着航班延误时间、保险公司名称及索赔金额。

办案民警介绍说，从嫌疑人的记录看，一份航空延误险保费从40元到100元不等，因航班延误而赔付的金额从400元到2000元不等。有一趟航班，嫌疑人以5个人的身份索赔了10余万元。

经初步统计，这名女子及其亲友共“遭遇”航班延误近900次，获取理赔款300余万元。因涉嫌骗取保险公司保险金，且诈骗金额达到保险诈骗罪的追诉标准，这名女子已被采取刑事强制措施，案件还在进一步办理中。

长沙警方破获特大跨境诈骗案 700余人掉进“杀猪盘”圈套

据新华社电(记者 刘良恒) 长沙警方10日通报，长沙市公安局岳麓分局近期成功侦破一起跨境“杀猪盘”式诈骗案件。该案受害人多达700余名，涉案金额1300余万元，目前长沙警方已依法刑事拘留7名犯罪嫌疑人。

2019年12月20日，长沙市公安局岳麓分局望城坡派出所接到吴女士报警，称其网上交友后被带入博彩骗局。接警后，岳麓警方反诈中心立即开展侦查，发现一个位于菲律宾马尼拉的“杀猪盘”诈骗团伙，且有部分涉案人员已经回到国内。今年6月5日至6日，专案组在贵州独山、福建厦门开展收网行动，抓获陆某堂等10余名犯罪嫌疑人。

警方查明：2019年3月至今，陆某堂组织多人前往菲律宾马尼拉设立诈骗窝点，通过各类相亲交友软件寻找结识国内单身女性，并用伪造“人设”的微信号加受害人为好友。不法分子在聊天过程中，先以恋爱名义博取受害人信任，再诱导受害人参与网络赌博。其作案手法，是前期以微利引诱，等受害人大额充值后，再以控制输赢、拒绝提现等方式骗取受害人钱财。

目前，陆某堂等7人已被刑事拘留，案件还在进一步深挖办理中。

彩票开奖台

中国福利彩票“东方6+1”玩法
第2020049期
中奖号码：基本号码086546 生肖码：蛇
中国福利彩票“乐透型15选5”玩法
第2020113期 中奖号码：01、05、10、12、14
中国福利彩票“七乐彩”玩法
第2020049期中奖号码：
基本号码：03、08、18、20、22、26、27 特别号码28
中国福利彩票3D玩法第2020113期 中奖号码：524
全国联网电脑体育彩票“排列3”开奖公告
第2020112期中奖号码：421
全国联网电脑体育彩票“排列5”开奖公告
第2020112期中奖号码：42163
全国联网电脑体彩“超级大乐透”第20048期
中奖号码：03、09、10、15、16+07、09